

Кундиль Иман Недал
И. Арабаев атындагы КМУнун теология кафедрасынын магистранты
Кундиль Иман Недал
Магистрантка кафедрасы теология КГУ имени И. Арабаева
Kundil Iman Nedal
Master student of the Department of Theology of I. Arabaev KSU

**ИСЛАМДА ЖАНА ПРАВОСЛАВИЕДЕ РУХАНИЙ-АДЕП-АХЛАКТЫК
БААЛУУЛУКТАРДЫН ОКШОШТУГУ**

**ОБЩНОСТЬ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ
В ИСЛАМЕ И В ПРАВОСЛАВИИ**

**COMMUNITY OF SPIRITUAL AND MORAL VALUES
IN ISLAM AND IN ORTHODOXY**

Аннотация: Макалада авраамдык диндерден болгон Ислам жана Христиан дининин багыттарынын бири – Православие каралган. Ошондой эле, ар бир диндин өзүнө гана тиешелүү болгон мазмуну, келип чыгышы жана андан аркы жашоосу да баса белгиленди. Ушуга байланыштуу, Ыйык Куран менен Библиянын тексттерин салыштыруу аркылуу Исламда жана Православиеде руханий-адеп-ахлактык баалуулуктардын окшоштугу салыштырылган.

Аннотация: В статье рассмотрены такие авраамические религии, как Ислам и Христианство, в частности Православие – одно из его направлений. Также в ней подчеркивается, что каждая религия имеет своё специфическое смысловое наполнение, свою историю возникновения и дальнейшее существование. В связи с чем, был проведен сравнительный анализ общности духовно-нравственных ценностей в Исламе и в Православии путём сравнения текстов Священного Корана и Библии.

Abstract: The article discusses such Abrahamic religions as Islam and Christianity, in particular Orthodoxy – one of its denominations. It also emphasizes that each religion has its own specific semantic content, its own origin story and further existence. In this regard, a comparative analysis of the common spiritual and moral values in Islam and in Orthodoxy was carried out by comparing the texts of the Holy Quran and the Bible.

Түйүндүү сөздөр: авраамдык диндер; Ислам; Православие; Ыйык Куран; Библия; руханий-адеп-ахлактык баалуулуктар; окшоштук; Жазуулардын тексттерин салыштырмалуу талдоо.

Ключевые слова: авраамические религии; Ислам; Православие; Священный Коран; Библия; духовно-нравственные ценности; общность; сравнительный анализ текстов Писаний.

Keywords: abrahamic religions; Islam; Orthodoxy; Holy Quran; Bible; spiritual and moral values; community; comparative analysis of the texts of the Scriptures.

В последние годы у нас в республике всё больше внимания уделяется нравственным проблемам. Также как социально-экономические и экологические, они являются предметом пристального внимания со стороны органов власти, социальных институтов, средств массовой информации. Интерес к ним вызван, в первую очередь, глубокими социально-

стратификационными изменениями, происходящими в современном обществе. Немаловажную роль здесь играет имеющая место трансформация ценностей. Незаметно снижается роль таких институтов социализации, как школа, семья, общественно-политические движения.

Исторически доказано, что именно в такие моменты чаще всего и происходит нивелирование традиционных ценностей, дезориентация, рост нигилистических настроений. И в первую очередь это свойственно для представителей молодого поколения, которое пока не имеет социального опыта и устоявшихся убеждений [6, с.3].

Поэтому в статье была рассмотрена общность духовно-нравственных ценностей в Исламе, и в Православии – одном из главных и старейших направлений в Христианстве. Безусловно, Ислам и Христианство являются авраамическими религиями. Они имеют общего родоначальника Авраама, персонажа Писаний. Он стал первым человеком, которого Бог избрал для заключения завета (союза) с людьми. Ислам и Христианство это две «религии откровения» – ядро их наставлений основывается на Божественном Откровении – Слове Божьем, которое Всевышний ниспослал своим пророкам. Откровение трактуется как «самораскрытие Божества и возгласение Им Своей воли человеку» и отражено в Священном Писании.

Также подтверждением общего происхождения упомянутых религий является наличие общих «персонажей». Так, пророк Моисей в Исламе почитается как пророк Муса, Иисус Христос признаётся как пророк Иса, а Дева Мария – Марьям.

Как в Исламе, так и в Православии есть много общего. Одной из основных точек соприкосновения является вера в единого Бога и неприятие многобожия (язычества). И в Исламе, и в Православии утверждается, что видимый мир создан Богом, также, как и невидимый ангельский мир. В богословии обеих религий говорится о грехопадении прародителей человечества (Адама и Евы).

Общим также является постулат о том, что Бог даёт Свое Откровение человеку, требует исповедания веры и заповедует молитву. В обеих религиях признаются священные книги: в Христианстве, в том числе и в Православии – Библия, которая служит источником любви и благодати, а в Исламе – Коран, который представляет букву закона. Но все эти указанные сходства носят только внешний характер. Они основаны на поведении в быту, нравственности (скромность, кротость, молитва), социальной деятельности, отношении к ближним и призыве творить добрые дела.

В данной статье анализируются взаимоотношения между Рабом и Господом в Исламе и Православии. Чтобы иметь четкое представление об этих религиях были рассмотрены основные человеческие ценности, заложенные в догмах Корана и Библии [2, с.7].

Для сравнения приведены скрижали с «10 заповедями», которые Бог ниспослал пророку Моисею на горе Синай («Исход» 20:1 и «Второзаконие» 5:6-21) и суры из Священного Корана – святой книги мусульман, переданной им посланником Божьим – Мухаммадом (с.а.в.), из которых прослеживается общность их воззрений.

В первой заповеди говорится о том, что Господь – Бог твой один и не будет у тебя других Богов перед лицом Моим [3, с.102, 241].

Из аята 1 суры «аль-Ихлас» и аята 151 суры «аль-Анам» также следует, что существует божество – Единый и Единственный Аллах, который вечен и создал Вселенную и всё, что в ней есть и у Него нет сотоварищей [4, с.177, 637].

В пятой заповеди говорится о том, что, почитая своего отца и мать свою, ты продлишь свои дни на Земле, дарованные тебе Господом твоим [3, с.102, 241].

Также и в Священном Коране (сура «ан-Ниса» аят 36, сура «аль-Исра» аят 23, сура «аль-Ахкаф» аят 15) речь идет о том, как нужно относиться к родителям своим, особенно в их преклонном возрасте. Мусульмане должны быть добрыми к родителям, не повышать на них голос, запрещается проявлять по отношению к ним даже малейшую грубость или недовольство, не пренебрегать их слова или советы [4, с.113, 311, 533].

В шестой заповеди сказано: Не убивай [3, с.102, 241].

В ряде сур Священного Корана также говорится о запрете на убийство. Например, в аяте 31 суры «аль-Исра» сказано, что запрещается убивать своих детей из опасения, что они не будут обеспечены пропитанием. Это является очень тяжким грехом. Тот, кто сохранит жизнь хотя бы одному человеку, будет равносителен тому, кто сохранил жизнь всех людей (сура «аль-Маида», аят 32). Неприкосновенность человеческой жизни считается главным в Исламе. Также запрещается в Исламе делать аборт, потому что умерщвление нерождённого ребёнка является таким же грехом, как и убийство взрослого человека (сура «ат-Таквир», аяты 8-9) [4, с.142, 314, 618].

Седьмая заповедь гласит так: Не прелюбодействуй [3, с.102, 241].

О мерзости этого поступка говорится в нижеприведённых сурах Священного Корана. Прелюбодеи будут очень сурово наказаны в Судный день, поэтому чтобы люди еще при жизни искупили свои грехи, необходимо их наказать на этом свете в присутствии верующих. В аяте 32 суры «аль-Исра» речь идет о том, что нужно остерегаться прелюбодеяния, т.к. это страшный грех, подрывающий устои человеческой цивилизации. Всякого рода распущенность и греховные проявления, такие как страстные поцелуи и прикасания, приводящие к прелюбодейству, тоже являются непристойными и низкими поступками, вследствие чего их также нужно остерегаться (сура «аль-Анам, аят 151) [4, с.177, 314].

Таким образом, великого наказания заслуживает человек, избравший в качестве путевода по земной жизни свою прихоть, желания и капризы, а не заветы Всевышнего Аллаха.

В восьмой заповеди, данной Моисею, написано: Не кради [3, с.102, 241].

В Священном Коране также запрещается воровство и за это предусмотрено суровое наказание. В аяте 38 суры «аль-Маида» говорится, что за содеянное вору или воровке надо отрубить руку. За незаконно присваиваемое себе чужое в Судный день люди будут нести ответ (сура «аль-Имран, аят 161) [4, с.100, 143].

Сура «аз-Зухруф», аят 62 призывает людей не поддаваться влиянию дьявола и не сбиваться и с правильного пути. Также не допускается верующим различными запретными способами (разбойное нападение, воровство, обман, азартные игры и т.п.) добывать себе средства на жизнь, т.к. они причиняют вред другим людям и могут нанести моральный и материальный ущерб всему обществу в целом (сура «ан-Ниса», аят 29). В аяте 23 суры «Йунус» говорится о том, что люди забывают о всех своих мольбах и обещаниях, данным перед Аллахом в трудные для них моменты жизни и во время несчастий, а также чтобы далее они остерегались совершать свои гнусные деяния, ибо за всё им придется отвечать в День Страшного Суда [4, с.112, 240, 523].

Следующая, девятая заповедь гласит: Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего [3, с.102, 241].

В аяте 1 суры «Хумаза» речь идет о том, что всякого клеветника, подстрекателя людей к вражде, всякого насмешника, выискивающего недостатки других людей, ждёт адское наказание. Таким образом, верующим запрещается и клевета, и злословие, т.к. за это они понесут наказание от Аллаха. Чтобы остерегаться наказания от Аллаха, мусульмане не должны подозревать других мусульман, им нужно избегать плохих мыслей, не искать недостатков у других, не сплетничать, ибо всё это будет грехом (сура «аль-Худжурат», аят 12). В аяте 53 суры «аль-Исра» говорится о том, что верующие в своих речах произносили только хорошие слова о других верующих. Если же их не найдётся, то значит, что явный враг человека – Сатана внёс раздор между ними [4, с.316, 546, 634].

Таким образом, чтобы люди достойно прожили тот отведённый им короткий временной отрезок земного пути, они должны избегать следующих грехов: распутство, послушание родителей, воровство, прелюбодеяние, также им надлежит не лгать, не очернять, не убивать, не сплетничать, не клеветать, не сеять смуту, не лжесвидетельствовать. Все эти человеческие грехи осуждаются и в Исламе, и в Православии. Значит, рассмотренные нами морально-нравственные нормы являются стабильными истинами, а также имеют общечеловеческий характер [1, с.2]. Нам всем нужно стараться, чтобы греховного и запретного в нашей короткой земной жизни было меньше, а благодеяния стали бы неотъемлемой частью нашего повседневного бытия.

Основа межрелигиозного мира – не комплименты представителей церквей различных конфессий, а «...вероучительные принципы, догматы, каноны, которые моделируют и закрепляют добрососедские и партнерские отношения религиозных организаций разного вероисповедания в едином поликонфессиональном обществе и государстве».

В условиях глобального социального, экономического и духовного кризиса в обществе нужно не адаптироваться к кризису, а противостоять ему, выработать духовную, религиозную позитивную альтернативу тенденциям и проявлениям бездуховности [5, с.16].

Изучение религиозности актуально также потому, что она является отражением всех противоречий и возможностей общества, и именно она, в силу своей социальной природы, выбирает траекторию собственного исторического движения. Следовательно, изучение процессов, происходящих в общественной среде в настоящее время, позволяет спрогнозировать, в каком направлении будет развиваться общество в будущем.

Список использованной литературы:

1. Абу аля ал-Маудуди. Образ жизни в Исламе. - 1-е изд. М.: Сантлада, 1993.
2. Аляутдинов Ш. Путь к вере и совершенству. - 6-е изд., - М.: Фонд «Мир образования», 2008.
3. Библия «Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета: Канонические, в русском переводе с параллельными местами (перепечатано из синодального издания). М., 1991.
4. Коран. Перевод смыслов и комментарии Иман Валерии Пороховой. - 10-е изд. - М.: РИПОЛ классик, 2008.
5. Поломошнов П.А., Поломошнов А.Ф. Исламская и христианская антропология как альтернативные версии религиозного гуманизма // Исламоведение. 2017. Т. 8. № 1, с.5-18.
6. [Электронный ресурс]: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=474815>

Рецензент: д.филос.н., профессор Амердинова М.М.